

無孔不入

面對本地修會聖召缺乏的回應

傅立吉¹

本文首先引世界各地獻身生活者的統計資料，指出台灣的聖召不易。作者藉此文分享他積極地以各種方式，期能吸引聖召。

天主將聖召分為許多種方式，而司鐸聖召是天主賞賜的一份最特殊的禮物；而這禮物，只給予教會內的男教友。《宗座年鑑》中，發表有關普世教會世界各地獻身生活者的統計資料、增減情況等，普世教會司鐸人數增加了 895 人，總計 414,313 人。歐洲減少 1,375 人、美洲減少 90 人、大洋洲減少 80 人；成長的亞洲多了 1,364 人、非洲多了 1,076 人。普世教會教區司鐸人數增加 1,215 人，總人數達到了 279,561 人。其中非洲多了 907 人、美洲多 387 人、亞洲多 596 人。歐洲繼續呈現遞減，少了 633 人、大洋洲少 42 人。修會會士司鐸人數，目前總數為 134,752 人，與上年相同。亞洲增 768 人、非洲增 169 人；美洲少 477 人、歐洲少 742 人、大洋洲少 38 人。亞洲的聖召非常興

¹ 本文作者：傅立吉神父，義大利籍靈醫會會士。28 歲時來台，曾任羅東本堂神父九年，並負責督導護校；後至澎湖服務六年；再奉調回羅東，服務於聖母醫院，並榮獲第十四屆醫療奉獻獎。現任羅東聖母醫院副院長。

旺，唯獨台灣的聖召非常不容易，記得我剛接受靈醫會聖召一職，每一個人都笑說：「長上要你好好休息，在台灣很難找到司鐸聖召」；但我不會為這句話喪失鬥志，我知道天主一定會為我開啓另一扇窗戶，我沒有悲觀的權利，我只有想到要如何在 25~30 萬台灣教友中找出天主所揀選的人。

我必須無孔不入地利用任何機會，首先尋找具有愛德並熱心的教友家庭中的年輕人，先讓他們瞭解靈醫會的宗旨、工作、精神，也邀請他們實際參與醫院的服務，照顧老人、病人。我開始每一年舉辦四天三夜的暑期生活營，開啓他們重新認識天主，吸引他們發現天主的聖召並慷慨追隨。每一梯次約 20~30 人，除了啓發他們對天主的熱情、分辨出天主對自己的召喚外，也讓他們認識靈醫會會祖—聖嘉民的精神，瞭解聖嘉民如何從一個賭徒變成一位聖人，使他們理解人生有很多的選擇。

我甚至到馬公的所有學校、台灣各教會學校，介紹靈醫會會祖及靈醫會工作，讓學生認識靈醫會。我發現很多年輕的教友，不是沒有考慮聖召的問題，而是因為學業的沈重而漸漸忽略這問題，我們應時時刻刻提醒他們。我印製好幾本有關靈醫會的書籍：《生命如一齣傑作》、《愛的日誌》等等，利用任何活動機會送給他們，並與他們密切往來；當然不可能馬上能讓他們接受，必須一步一步慢慢來，正如方濟各教宗要求「將聖召牧靈指向這個方向……陪伴青年走成聖的路。」

門徒問：「師傅！您住在哪裡？」耶穌回答：「你們來看看罷！」（若一 39）這是我現在正計畫中的，如何與年輕人分享修

會生活以及與天主愛的關係，讓他們充分瞭解司鐸或修會生活。我希望盡力幫助天主所揀選的人進入我們的修會，直接讓他們看到我們的生活，和我們的靈修思想及服務精神，以一對一的輔導方式，將耶穌基督給我們的榜樣讓他們學習，並且向考慮聖召者發出邀請的勇氣，希望 18~35 歲高中畢業的男生，經堂區神父介紹或推薦函，可參與我們新莊會院的靈修生活，與我們修士住在一起，同時可參加輔大的靈修課程，每個月有兩個週末需到羅東聖母醫院從事牧靈工作，在新莊會院的食宿一切免費，由靈醫會負責，以一個學期為限，經過檢討，如需要可再延一個學期，再決定進入靈醫會。如果沒有時間，也可以每個月兩個週末參加我們的牧靈工作及靈修生活，瞭解靈醫會的精神，至少一年，再檢討進入靈醫會。我祈求莊稼的主人能使更多年輕人回應。

我是一個積極行動派的人，常以行動來代替理論，也常到各堂區辦靈醫會會祖聖嘉民的展覽，讓他們認識靈醫會，並樂意加入靈醫會。這裡分享一個小故事：有一對姊妹，姐姐長得很漂亮，所以孤芳自賞，長期不出門；而妹妹長得雖然不是很美麗，但活躍於社會，很快地便結婚生子。這位姊姊因長期呆在家，無人知道她有多漂亮而耽誤青春年華。這故事告訴我們，修會不可以一直關起門，必須利用各種文宣、大眾傳播、各堂區推銷給所有的人，才能尋找到年輕人，幫助他們聆聽天主的召喚。耶穌對自己的門徒說：「莊稼固多，工人卻少，所以你們應當求莊稼的主人派遣工人，來收他的莊稼」（瑪九 35~38）。